

雨后常见“洋辣子” 小区居民吓够呛

多到啥程度算虫害？果树喷药果子还能吃吗？专家这样说

本报讯（黄湘伊 实习生 刘梦琦 记者 王骁）“洋辣子”是很多人的童年阴影，在路上偶遇也会让人汗毛倒竖。近期，几场雨过后，气温攀升，有居民发现，小区里的“洋辣子”活跃起来。这算不算虫害？需不需要喷药？记者请来市园林绿化中心科长赵绥林，讲讲小区防虫害这些事儿。

小区里常见的虫子 你知道名字吗

园林植保专家赵绥林告诉记者，不同阶段会有不同类型的虫子出现。现在常见的虫子是黄褐天幕毛虫（本地俗称“洋辣子”）和柳十八斑叶甲（本地俗称“花大姐”）等。黄褐天幕毛虫一年只出现一代，早春到初夏正是黄褐天幕毛虫出现的时节，6月下旬左右，它们就会变成“蛾子”。此外，还有蚜虫，也就是“腻虫”，常见树叶背面，它有趋光性，一年有十多代。

记者发现，雨后小区地缝、砖头下面还有一种脚特别多的条形爬虫，名叫千足虫，喜欢潮湿阴暗的环境。

“洋辣子”有没有毒 听听专家怎么说

人们大多对“洋辣子”怀着既恐惧又厌恶的心理，避之不及，因此对小区有“洋辣子”这件事儿特别在意。一些市民担心，黄褐天幕毛虫会不会有毒？赵绥林回答：“有毒的毛虫多在森林中出现，城市里很少有带毒的毛虫。一些虫子身上的毛对人体会有刺激性，引起皮肤过敏反应，可能会发痒，可以用清水清洗。”

赵绥林说，正常数量的昆虫有利于生态的循环，比如花的授粉需要“蛾子”等昆虫的传播，不需要过度警惕。如果小区内虫子的数量过多，树叶被啃食至四分之一到三分之一，达到危害树木健康、影响美观的程度，就可以判定为虫害，需要人为进行干预了。

小区防虫害喷洒药物 树上的果还能吃吗

黄褐天幕毛虫和蚜虫都是食叶害虫，其中，有的虫子口器是针状的，吸食树木的汁液，使树叶的颜色变黄，小区物业要警惕并做出应对虫害措施。园林绿化中心也会针对全市不同地区的病虫害进行相关指导，向辖区介绍不同时期的病虫害应当喷洒哪些药物以及应对的方法。

掌握好灭虫的时机往往能起到事半功倍的作用。如黄褐天幕毛虫，应当根据实际气候和不同温度，在五月初或五月末采取防治措施。如果气温低，树叶生长得慢，虫子出来的时间就晚；如果气温较高，树叶生



长时间提前，需要尽早防治虫害。

现在很多小区采用果树进行绿化，很多居民有疑问，如果喷洒药物，小区树木上结的果子还能吃吗？赵绥林解答，如果按照园林部门指导科学用药，使用的药物都是在国家安全标准范围内的，且药物有时间性，一般摘果前两三个月不能喷药。但有的药物散发得快，半月内农药分解完就可以摘果了，经过浸泡冲洗，对人危害较低，但具体还要看药物药效。如果不能确定喷施的是什么药物以及施药的时间，建议不要采摘食用。



男子桥上跳江轻生 民警驾艇飞驰而来 在滨北铁路桥下游将其救上岸



救援人员将跳江男子抬上岸。

视频截图

本报讯（朱恒兴 实习生 刘梦琦 记者 王骁）近日，一名青年男子在哈尔滨铁路博物馆滨北铁路桥上徘徊多时后跳入江中。群众及时报警后，市公安局航运分局江上救护打捞队根据110指令，成功将跳江男子救下。

6月7日15时55分，市公安局航运分局江上救护打捞队接到110指令：一名男子在滨北铁路桥上跳江。值勤民警张洋、蒋琨、刁军、杨健博迅速驾船出警，同时联系120急救中心请求支援协同处置。民警赶赴现场途中与报警人时刻保持联系，确定跳桥男子漂往下游的具体位置。在滨北铁路桥下游距南岸约30米处发现了跳江男子。此时，男子漂浮在江上已处于昏迷状

态，江水不时没到脖子位置，已经开始下沉，情况十分危急。民警们迅速上前，一把抓住男子的手臂和衣领，奋力将其拖拽至船上。男子上船后已出现意识模糊、呼吸微弱状态，浑身开始剧烈颤抖。民警持续保持与男子沟通，对其进行安慰，以避免其出现应激反应性休克，并仔细观察其身上是否有创伤、出血等情况，防止进一步发生意外。

120急救车赶到后，民警合力将男子抬上担架送上救护车送医。经抢救，男子已无大碍。傍晚，民警在市第一医院通过该男子的姐姐了解到，他是因家庭琐事而轻生，民警对他进行了耐心劝解。男子表示，愿意放弃轻生念头并提出想回家，两位民警驾车将姐弟二人送回家中。

老两口攒下的6000多元买药钱被偷 民警跟踪力擒公交车扒手

本报讯（郭敬涛 实习生 刘梦琦 记者 王骁）“我和老伴儿辛辛苦苦攒的钱都在挎包里了，一转眼就不见了。”端午节前，60岁的宫阿姨和她的老伴儿坐在家中满面愁容。他们攒下的买药钱不翼而飞。好在哈尔滨公安局地铁分局民警破获了这起盗窃案，将钱还给了老人。

宫阿姨和老伴儿以卖废品为生，省吃俭用地攒了6450元，原本是准备给患糖尿病的老伴儿买药的，没想到出了趟门回来就不见了。正当两位老人急着找钱的时候，响起一阵敲门声，“宫阿姨，我们是哈尔滨公安局地铁分局的民警，给您送钱来了。”民警的突然出现，让宫阿姨老两口喜出望外。

6月1日，地铁公安分局侦查员在公

交车站台发现两人一前一后上了59路公交车，形迹可疑。侦查员紧随其后。当时正是早高峰期间，乘客很多，二人实施扒窃的犯罪过程没有被立刻发现，但侦查员从二人的表情中发现他们已经得手。正当二人下车时，侦查员紧随下车将二人控制，在嫌疑人身上发现大量现金。

经审讯，犯罪嫌疑人张某艳和李某平交代了在59路公交车上扒窃6450元的犯罪过程。同时，张某艳还交代了5月19日在117路公交车上扒窃3000元现金的犯罪事实。侦查员通过嫌疑人供述和调取公交车监控录像发现，嫌疑人是从一名60岁左右的阿姨挎包中窃取的。警方在公交车沿途小区走访排查，找到了宫阿姨，把钱送回她的手中。

市民轻松识破“快递丢失”诈骗电话 网络骗子气得自曝身份

本报讯（记者 李木双）9日，市民吴先生接到了一个诈骗电话，经过一通机智回答，气得电话另一端伪装快递客服的男子自曝骗子身份。

吴先生告诉记者，9日13时，他接到一个很奇怪的号码打来的电话。一个操着南方口音，自称快递客服人员的小伙子表示，吴先生有一个快递丢失，快递公司会向吴先生支付赔偿款。“当时第一反应，那人肯定是骗子。”吴先生决定逗逗对方，询问对方电话是不是国外号码，怎么赔付。对方表示可以通过国外赔付，并

询问吴先生有没有国外银行卡。吴先生回答只有中国的银行卡。对方又询问吴先生国内银行卡里有多少存款。吴先生回答：“有几个亿。”对方听后沉默了2秒钟，随后绷不住了，不仅爆粗口还自曝身份：“你有几个亿，那快让我骗吧！”

记者走访了解到，近期，多位市民都接到了类似“快递丢失”的诈骗电话。目前，经过哈市警方不断宣传，年轻人中已经很少有人会上当，但要预防骗子欺骗不常网购或经常接收儿女快递的老年人。

警方提示

市民接到快递丢失的电话后，不要透露个人信息、银行卡号、短信验证码等，应立即检查在购物网站上的快递记录，联系卖家确认，并拨打快递客服电话咨询。建议下载国家反诈中心App，可帮助市民及时发现诈骗信息。

